

## 我外交部发言人就美防长涉南海言论表示 坚决反对美方无视历史事实 对中国主权和权益说三道四

新华社北京5月30日电 外交部发言人华春莹30日就美国国防部长卡特在香格里拉对话会上涉南海问题有关言论答记者问。

有记者问，美国国防部长卡特5月30日在香格里拉对话会上发表讲话称，中方填海造地规模和速度史无前例，超过其他声索国总和。中方在南海的行动与国际准则和规范不“合拍”。美方对南海岛礁军事化前景及可能带来的误判和冲突风险深感忧虑。将水下岩礁变成机场不能获得主权。美方呼吁各方立即停止“填海造地”，反对任何一方将岛礁进一步军事化的行为，将继续行使与保护航行和飞越自由，并鼓励中国与东盟今年就“南海行为准则”达成一致。请问中方对此有何评论？

华春莹说，中方注意到了美国国防部长卡特的有关言论。美方无视历史、法理与事实，对中国在南海早已形成的主权和权益说三道四，挑拨离间，并对中方正常合理的岛礁建设活动进行指责。中方对此坚决反对。

华春莹说，关于南海问题，我想强调以下六点：

一、中国在南海的主权和相关权利主张是在长期的历史过程中形成的，并为历代中国政府所长期坚持，有充分的历史和法理依据，无需通过岛礁建设来强化。

二、中方在南沙群岛部分驻守岛礁上的建设活动完全是中方主权范围内的事情，合法、合理、合情，不影响也不针对任何国家。有关建设完成后，岛礁上的功能是多方面的、综合性的，除满足必要的军事防卫需求外，更多的是为了各类型民事需求服务。中国坚持走和平发展道路，始终奉行防御性的国防政策，坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交政策，是维护地区和平稳定的坚定力量。

### 我驻美大使表示

## 美方反应过度将致南海局势不稳

据新华社华盛顿5月29日电 中国驻美国大使崔天凯28日就南海局势接受《华尔街日报》外事主编霍瓦特专访时表示，美国对南海局势做出过度反应，只会使地区局势变得更加不稳定，中方对此感到担忧。

崔天凯表示，近来美方对南海局势做出过度反应，不断采取导致紧张局势升级的行动。美方向这一地区派出搭载媒体记者的军用侦察机，显然试图挑动和加剧紧张局势。美方还发表大量言论，对中国进行无理指责，并在地区领土主权争议问题上选边站队。

## 湖南邵阳发生矿难已致4人死亡

仍有4人被困

采区井下作业11人，安全出井3人。目前事故已造成4人死亡，4人被困井下。

事故发生后，湖南省、市、县相关领导赶赴现场指挥救援，邵阳市矿山抢险救援队、金竹山煤业公司抢险救援队和煤矿救援人员正在井下作业面开展紧急救援工作。

## 美国宣布将古巴从“支恐”除名 此举为两国恢复外交关系扫除主要障碍



这张2015年1月23日的资料照片显示的是古巴首都哈瓦那附近一辆人力三轮车上插着的美国国旗。  
(新华社发)

## 韩国国内确诊患者增至12人 世卫组织劝莫恐中东呼吸综合征

新华社供本报特稿（记者陈立希）韩国罹患中东呼吸综合征（MERS）的人数不断增加，中国广东省惠州市也已证实出现首例输入性中东呼吸综合征确诊病例，令这一疾病受到广泛关注。世界卫生组织29日表示，上述发现病例均与同一名前往中东地区的病患相关，尚没有出现持续性社区内人际传播。世界卫生组织不建议就此在韩国实施旅行方面的限制。

### 【病毒未变异】

韩国保健福祉部30日例行通报说，当日新确诊了1例中东呼吸综合征患者。至此，韩国国内确诊的患者已增至12人，另有1名韩国患者在中国被确诊。

这名新增病例是29日确诊的一名患者的配偶，已转移至指定医院接受隔离治疗。韩国保健福祉部表示，政府已于29日向接诊首名患者的医院派遣工作小组，对相关接触者加强监测、检疫措施。截至目前，韩国被隔离观察者已增至127人。

世卫组织发言人克里斯蒂安·林



5月30日，位于韩国首尔的韩国首尔大学附属医院急诊室内设置了接诊中东呼吸综合征患者的说明标识，提醒有疑似症状的患者使用口罩并联系医生。

(新华社发)

德梅尔说：“（中东呼吸综合征）病毒没有异常表现，依旧是直接传播，并没有持续的人际间传播。所有病例均与前往中东的同一起患病病例相关。”

韩国首发病例、即“指示病例”患者是一名68岁男子，4月中旬去过巴林、沙特和阿联酋等中东国家，5月4日经仁川机场抵达韩国后出现呼吸病症状，20日被确诊为中东呼吸综合征患者。他的妻子被确诊为韩国第二例中东呼吸综合征病例，另一名与首位患者同一病房的76岁男子



随后感染该病，其余患者包括治疗确诊患者的医生和探视患者的子女。

世卫组织说，包括“指示病例”患者在内，韩国确诊的12名患者已经入院治疗或隔离。

### 【不易人传人】

林德梅尔说，鉴于韩国境内并没有中东呼吸综合征的持续性社区内人际传播，世界卫生组织还不推荐展开旅客筛查和出行限制方面的应对措施。

林德梅尔提及入境中国的韩国中东

呼吸综合征患者说，该男子已经在广东省惠州市医院隔离。

“我们了解到，他病情稳定，得到了很好的照顾。”林德梅尔说。

按他说法，香港追查了与这名患者有过接触的人员。“今天收集到的证明再次显示，（中东呼吸综合征）病毒似乎并不容易人传人，除非这些人有过密切接触。”

中国国家卫生和计划生育委员会5月29日通报说，入境的韩国病患生于1971年，系韩国中东呼吸综合征病例的密切接触者。他5月21日在韩国境内出现不适，26日乘坐OZ723航班抵达香港，经深圳沙头角口岸入境抵达惠州。

按联社说法，该男子系韩国第三例中东呼吸综合征病患的儿子、第四例患者的弟弟。他本月16日前往医院探望父亲，在父亲和韩国首名病患病房逗留近4小时，出现不适后，医护人员曾建议他取消前往中国出差的计划，但他没有听从医生建议。

中东呼吸综合征是由一种新型冠状病毒（MERS-CoV）引起的病毒性呼吸道疾病，该病毒于2012年在沙特阿拉伯首次被发现。冠状病毒是一组能够导致人类和动物发病的病毒，常能够引起人类发生从普通感冒到严重急性呼吸综合征（SARS）的多种疾病。

路透社援引世卫组织发言人林德梅尔的话报道，中东呼吸综合征2012年在沙特出现首例病例以来，已有1135例确诊病例，其中死亡427例。

## 台湾女童惨遭割喉 伤重不治震惊社会

据新华社台北5月30日电（记者何自力 李慧颖）29日惨遭割喉的北投女童30日晨被荣总儿童医学部宣告不治身亡。台湾地区领导人马英九对此表示震惊和痛心。台湾社会反对废除死刑的声浪再起。

29日下午16时50分，自称有幻听、幻觉状况的龚重安在北投某小学4楼攻击落单上厕所的8岁刘姓女童。他下手后用手机拨打110，向警察表示：“我杀了人！”警方赶到现场，发现龚重安一脸漠然，站在女厕外，警方稍后在里面救起浑身是血的女童，通报送医，并立刻将龚重安压制逮捕。

荣总儿童医学部主任宋文举表示，刘姓女童送进医院时心跳停止40多分钟，经过急诊抢救后在29日10时多进入儿童加护病房，不过病情在半夜急转直下，医护人员持续抢救无力回天。

“女童割喉案”让台湾社会反对废除死刑的声浪再起。29日晚间，有大批民众前往北投分局，欲为受害女童讨公道。其间媒体也开设“反对废除死刑”的调查问卷，回应社会的反响。



5月30日，3岁的盛羽墨（右一）在检测视力。

当日，上海市和平眼科医院以“小小爱眼日，欢乐迎元一”为主题，组织社区幼儿进行眼健康筛查公益活动并对孩子家长开设爱眼护眼知识讲座，此举旨在普及眼健康常识，引导儿童正确使用和观看电子产品。

(新华社发)

## 日本小笠原群岛海域8.5级地震 东京等多地震感强烈，尚无人员伤亡报告

新华社东京5月30日电（记者冯武勇 刘秀玲）据日本气象厅消息，当地时间30日20时24分（北京时间19时24分），日本小笠原群岛海域发生8.5级地震，东京等地震感强烈。目前，当地应急部门尚未收到人员伤亡的报告。

日本气象厅说，地震震源位于小笠原群岛以西海域，震源深度约590

公里。受地震影响，包括距离小笠原群岛1千余公里的东京在内，日本关东地区和东北地区多地有明显震感。东京能感受到约30秒的摇晃。

据小笠原群岛居民接受日本电视台电话采访称，感受到摇晃大概持续了1分钟。

日本气象厅说，此次地震不会引发海啸。

## 巴基斯坦两辆长途客车遭劫持 已有20人遇难

据新华社伊斯兰堡5月30日电（记者陈鹏 张琪）据巴基斯坦媒体报道，巴基斯坦西南部俾路支省29日晚发生武装分子劫持两辆长途客车事件，35名乘客遭绑架，其中20人已经遇难。

俾路支省内政部长萨尔夫拉兹·布格蒂说，劫持者杀死了20名被绑架的乘客；安全部队解救了6名乘客，并继续追击武装分子以解救其他乘客。

目前尚无任何组织宣称制造了这起劫持事件。



5月30日，在巴基斯坦俾路支省首府奎达的一家医院，医生救治一名伤员。  
(新华社发)

新华社南昌5月30日电（记者赖星）为发展下线，传销组织成员以女性身份与被害人假意网恋，对被害人非法拘禁，造成被害人被殴打致死的严重后果。江西新余市渝水区人民法院日前审理了这起非法拘禁案，5名传销组织成员被判刑。

办案人员介绍，2014年12月初，被告人文某欲发展传销组织下线，便以一个女性的身份通过QQ聊天，在网上与被害人曲某“网恋”。文某将被害人李某一的照片发给曲某，之后，李某一用QQ在网上继续与曲某保持联系。为了让曲某加入传销组织，李某一通过电话以确立“男女朋友关系”的理由，邀请曲某到新余。

2014年12月31日下午，李某一将曲某骗至传销窝点内，并拿走了他的手机。随后，多名传销组织人员分别通过反锁房门、监听电话等方式，限制曲某的人身自由，逼迫他加入传销组织。2015年1月2日凌晨，曲某为摆脱传销组织的拘禁，从这个传销窝点的窗户逃走，不慎坠楼身亡。2015年1月9日，公安机关将这5名传销组织成员抓获。

一审法院审理认为，5名被告非法限制他人的人身自由，造成曲某死亡的严重后果，其行为均构成非法拘禁罪。两名主犯文某、李某一被判处有期徒刑11年3个月，两名从犯游某、王某被判处有期徒刑9年，另一名从犯张某被判处有期徒刑8年。